
 
Vážené krajské koordinátorky, vážení krajští koordinátoři, 

tak jako každý rok si Vás i v letošním roce dovolujeme oslovit ve věci přípravy průběžných podkla-
dů pro vypracování Zprávy o stavu romské menšiny v České republice, tentokrát za rok 2023. Jak 
jste již byli informováni kanceláří Rady vlády pro záležitosti romské menšiny, Zpráva o stavu rom-
ské menšiny v České republice se od tohoto roku bude předkládat vládě ČR ve dvouleté frekvenci. 
Z tohoto důvodu bude Zpráva o stavu romské menšiny za roky 2023-2024 (dále jen „Zpráva“) 
předložena vládě ČR ke schválení do 30. září 2025. 

Role krajského koordinátora pro romské záležitosti (dále jen „krajský koordinátor“) je v rámci insti-
tucionálního zabezpečení romské integrace jednou ze stěžejních, proto jsou Vámi poskytnuté in-
formace velmi důležité.  

Podklady a informace, které pro vypracování Zprávy poskytnete, by měly vycházet zejména 
z informací získaných od obecních úřadů obcí s rozšířenou působností ve Vašem kraji, především 
pak od osob, které plní úkoly napomáhající výkonu práv příslušníků romské komunity a integraci 
příslušníků romské komunity do společnosti dle § 6 odst. 8 zákona č. 273/2001 Sb., o právech 
příslušníků národnostních menšin a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů (dá-
le jen „romský poradce“). Dále by pak předávané informace měly být založeny na znalosti terénu, 
tzn. vycházet od organizací a institucí, které se v terénu dlouhodobě pohybují a jsou v pravidelném 
kontaktu s romskou menšinou. Důležité je také zmínit, že tato Zpráva by se neměla týkat pouze 
Romů, kteří jsou příjemci nějakého typu pomoci, ale také té části romské menšiny, která je nezá-
vislá na systému pomoci. 

Vzhledem k výše uvedenému si Vás dovolujeme požádat, aby otázky uvedené v dokumentu níže 
byly předány také relevantním odborům Vašeho úřadu, obecním úřadům obcí s rozšířenou působ-
ností, které je následně poskytnou obcím I. a II. typu, případně městským částem/obvodům, ne-
státním neziskovým organizacím a dalším relevantním aktérům, zvláště pak terénním pracovníkům 
působících v jednotlivých obcích. 

Po získání informací od jednotlivých aktérů by měl krajský koordinátor prověřit jejich relevantnost, 
tzn. dle své zkušenosti ověřit, zda lze uvedené informace považovat za spolehlivé. V případě, že 
krajský koordinátor nebude považovat poskytnuté informace za relevantní, měl by se s daným ak-
térem spojit, vyjasnit si danou situaci, případně poskytnuté informace dle svého uvážení zrevidovat 
či si vyžádat jejich doplnění. Úřadu vlády ČR by pak zároveň měla být zaslána již agregovaná da-
ta, která jsou z pohledu krajského koordinátora pro vypracování Zprávy relevantní. 

Zjišťování údajů o zastoupení romské menšiny na daném území, včetně zastoupení v různých 
orgánech a institucích, probíhá zpravidla metodou kvalifikovaných odhadů či na základě sebeiden-
tifikace. Východiskem pro kvalifikované odhady je konkrétní znalost prostředí a souvislostí.  I proto 
by provádění kvalifikovaných odhadů mělo probíhat na co nejnižší úrovni, především za pomoci 
odborníků, kteří jsou v každodenním kontaktu s Romy v daném území, jako jsou např. terénní pra-
covníci. 

Aby zjišťování neporušovalo platné předpisy o ochraně osobních údajů, je nutné, aby informace 
týkající se počtu Romů byly neadresné, tj. aby je nebylo možné spojit s konkrétní osobou. 
K zajištění neadresnosti zjištěných informací a k ochraně před jejich zneužitím se silně doporučuje 
publikovat informace o počtech Romů na úrovni obcí s rozšířenou působností. Nižší úroveň by 
mohla ohrozit anonymitu dat. 

V případě potřeby je možné využít dále uvedenou definici „Za Roma považujeme takového jedin-
ce, který se za Roma sám považuje, aniž by se nutně k této příslušnosti za všech okolností 



(např. při sčítání lidu) hlásil, a/nebo je za Roma považován významnou částí svého okolí na zákla-
dě skutečných či domnělých (antropologických, kulturních nebo sociálních) indikátorů.“1  

Výše uvedenou definici prosím využijte i pro vykazování týkající se počtu sociálně vyloučených 
lokalit a jejich obyvatel. Dovolujeme si Vás požádat, abyste do této osnovy vykazovali pouze ty 
lokality, kde žije převážná většina Romů, nikoliv všechny sociálně vyloučené lokality nacházející se 
na území Vaší obce. Zároveň Vás prosíme, abyste se při vykazování počtu sociálně vyloučených 
lokalit drželi definice, kterou jsme pro Vás vypracovali, a je uvedena v poznámce pod čarou na 
straně 2. 

Uvědomujeme si složitost a citlivost sběru informací, které se vztahují k etnicitě. Za účelem vyhod-
nocení dopadů vládní politiky romské integrace, včetně priorit Strategie rovnosti, začlenění a parti-
cipace Romů 2021-2030 a dalších na ni navazujících strategických dokumentů, je tento sběr in-
formací, alespoň na úrovni kvalifikovaných odhadů, však nezbytný. Pouze při znalosti reálného 
stavu může vláda České republiky nastavovat nová a upravovat stávající opatření na podporu in-
tegrace Romů do společnosti. Získané informace ohledně početnosti romské menšiny a zastoupe-
ní Romů pomohou zásadním způsobem k průběžnému monitorování a hodnocení dopadů imple-
mentovaných politik, aktivit či konkrétních programů. Stejně jako v minulém roce se v přiložené 
osnově objevují otázky týkající se dělení příslušníků romské menšiny dle pohlaví. Pro tuto věc 
jsme se rozhodli také v souvislosti s doporučeními mezinárodních organizací, zejména Rady Evro-
py a Evropské komise, aby se členské státy věnovaly také nerovnostem mezi ženami a muži 
v rámci romské menšiny a politiky států mířily na zvlášť zranitelné skupiny, mezi které romské ženy 
patří. V souvislosti s probíhající válkou na Ukrajině jsme v osnově za rok 2023 zachovali otázky 
týkající se příchozích Romů z Ukrajiny, kteří představují zvlášť zranitelnou skupinu uprchlíků.  

Závěrem si Vás dovolujeme požádat, abyste podklady pro vypracování Zprávy zaslali prostřednic-
tvím datové schránky Úřadu vlády ČR a zároveň prostřednictvím e-mailu na e-mailovou adresu 
kolegyně Mgr. Dieu Thuy Nguyen (thuy.nguyen@vlada.gov.cz) a v kopii také na e-mailovou adre-
su romska.kancelar@vlada.gov.cz ve formátu Word, a to do 29. listopadu 2024.  

V případě dotazů se na mě či mé kolegy neváhejte obrátit. 

 

Předem děkuji za spolupráci. 

 

S pozdravem  

 

Mgr. Lucie Fuková v.r. 
vládní zmocněnkyně pro záležitosti romské menšiny 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1 Definice Ministerstva práce a sociálních věcí ČR a Rady vlády pro záležitosti romské menšiny z roku 2006. 
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Základní informace o situaci romské menšiny v kraji 
 

1. Do tabulek č. 1 – 4 vyplňte prosím požadované informace vztahující se k základním údajům 
o romské menšině a obcím s rozšířenou působností (dále jen „ORP“). U tabulky č. 1 uveďte 
prosím údaje na základě Vašich kvalifikovaných odhadů. 

 
Tabulka 1 Odhad počtu Romů v obcích s rozšířenou působností v kraji v roce 2023 a z toho odhad podílu sociálně vy-
loučených Romů 

název ORP 

kvalifikovaný odhad počtu Romů kvalifikovaný 
odhad POĆTU 

sociálně vylouče-
ných Romů 

kvalifikovaný odhad 
POĆTU sociálně 
vyloučených Rom-
ských žen 

počet Romů 
celkem  

z toho ukrajin-
ských 

Bílina 3600 0 850 620 

Děčín 3531 0 2820 1680 

Chomutov 9 000 0 3 000 1 500 

Kadaň 4000 0 1500 nevíme 

Litoměřice 650 0 200 650 

Litvínov 3858 0 385 neodhadnuto 

 Louny 3100 0 110 35 

 Lovosice 690 0 330 160 

 Most neuvedeno neuvedeno neuvedeno neuvedeno 

 Podbořany 900 - 150 70 

 Roudnice nad Labem 400 0 200 200 

 Rumburk 2 950 0 1 900 1 000 

 Teplice 11050 35 7200 
1750 

 Ústí nad Labem 20 000 0 9000 5000 

 Varnsdorf 829 15 345 115 

 Žatec 3700 0 800 450 

 
Tabulka 2 Sociálně vyloučené lokality (dále jen „SVL“), ve kterých žijí převážně příslušníci romské menšiny v ORP, v 
kraji a „romští poradci“, příp. osoby, jež mají v náplni činnosti „napomáhání integrace romské menšiny“ 

 
Tabulka 3 SVL, ve kterých žijí převážně příslušníci romské menšiny, ve všech obcích v kraji 

 Počet 
Podíl na celkovém počtu obcí 
v kraji 

Počet všech obcí v kraji (včetně ORP) 354 100 % 

Počet obcí v kraji (viz řádek 1), na jejichž 
území se vyskytují SVL, ve kterých žijí 
převážně příslušníci romské menšiny 

28 
7,7 % 

 
Počet obcí v kraji, na jejichž území se vyskytují SVL, ve kterých žijí převážně příslušníci romské menšiny se značně liší 
od počtu uvedeného za rok 2022. Ústecký kraj nyní mapuje sociální vyloučení ne počtem SVL ale indexem sociálního 
vyloučení. Skládá se z dílčích indikátorů/dimenzí zahrnujících nepojistné sociální dávky, dlouhodobou nezaměstnanost, 
počet osob v exekuci a předčasné odchody žáků ze vzdělávacího systému. Rozsah hodnot indexu se pohybuje v rozme-
zí 0 až 30 bodů, lokality s hodnotou Indexu 8 a více jsou pak považovány za oblasti ohrožené sociálním vyloučením. 
V roce 2023 bylo v Ústeckém kraji 67 obcí s hodnotou indexu 8 a více. 
 
 
 
 

 počet 
podíl na celkovém 
počtu ORP v kraji 

ORP v kraji (celkový počet ORP) 16 100 % 

Z celkového počtu ORP v kraji, počet ORP v jejichž správní působnosti se 
vyskytují obce se SVL, ve kterých žijí převážně příslušníci romské menši-
ny  

16 
100% 

Z počtu ORP v řádku 2 uveďte počet ORP, v jejichž správní působnosti se 
vyskytují obce se SVL, ve kterých žijí převážně příslušníci romské menši-
ny, v kraji, a kde je zároveň zřízena funkce romského poradce, tzn. osoby, 
která vykonává agendu podle § 6 zákona č. 273/2001 Sb., o právech 
příslušníků národnostních menšin a o změně některých zákonů, ve znění 
pozdějších předpisů), (včetně kumulace s dalšími funkcemi a bez ohledu 
na výši úvazku) 

13 

81% 



Tabulka 4 Terénní pracovníci v obcích v kraji (včetně ORP). Do tabulky 4 vyplňte údaje o terénních pracovnících, kteří 
na území obce pracují. 

Název obce 

Počet terénních pracovní-
ků, zaměstnanců obce, reali-
zujících intervence, které mají 
jako cílovou skupinu výhradně 

nebo pravděpodobně pře-
vážně Romy/Romky 

Počet terénních pracovníků, zaměst-
nanců NNO, realizujících intervence, 
které mají jako cílovou skupinu vý-
hradně nebo pravděpodobně pře-

vážně Romy/Romky 

Bílina  1 0 

Litvínov 0 32 

Most 7 25 

Lovosice 1 0 

Podbořany 0 0 

Ústí nad Labem 0 6 

Roudnice nad Labem 0 6 

Rumburk 6 2 

Litoměřice 1 0 

Teplice 4 15 

Varnsdorf 0 0 

Chomutov 3 18 

Žatec 1 0 

Louny 0 0 

Děčín 20 27 

Kadaň 4 3 

 
 

2. Uveďte, jaká byla v roce 2023 situace v kraji s ohledem na příchod Romů z Ukrajiny a jak 
probíhala jejich adaptace a integrace během celého roku. Zároveň uveďte prosím, jaká situ-
ace je v této oblasti k prosinci 2023. 
 

Hromadně obce s rozšířenou působností uvádějí, že se na jejich území v roce 2023 nevyskytovali 
Ukrajinští Romové, tudíž se touto otázkou nemuseli zaobírat. Pouze obec Litvínov uvádí, že na 
jejich území přišlo asi 30 Ukrajinských Romů, o které se ovšem starala Charita Most. Tudíž o ni 
nemuseli nic zajišťovat. Situace ve všech směrech poklidná. 

 
3. Aktualizujte prosím, seznam SVL2 v kraji, ve kterých žijí převážně příslušníci romské menši-

ny. Požadované údaje prosím vyplňte do přílohy č. 1 k této osnově, kterou tvoří seznam ob-
cí, které byly v minulosti označeny jako takové, v jejichž správní působnosti se SVL vyskytu-
jí. V příloze č. 1 prosím aktualizujte sloupec 3. Počet SVL, ve kterých žijí převážně přísluš-
níci romské menšiny a sloupec 4. Počet obyvatel v SVL a sloupec 5, do kterého prosím 
uveďte kvalifikovaný počet Romů žijících v daných SVL. Zároveň prosím doplňte obce, 
které v dokumentu chybí a na jejichž území se SVL, ve kterých žijí převážně příslušní-
ci romské menšiny, vyskytují (včetně dalších údajů), a to nejlépe v souladu se žádostí 
na výkon sociální práce (pokud je to možné) nebo na základě Vašeho subjektivního 
hlediska. Zároveň také označte prosím obce, ve kterých došlo v roce 2023 ke snížení počtu 
SVL a uveďte, jak k této situaci došlo. 
 

V příloze č. 1, která je součástí této zprávy, byly upraveny údaje dle požadavku. 

4. Uveďte prosím, jaké byly v roce 2023 realizovány nebo publikovány dokumenty, které mo-
hou nebo mají vztah k integraci romské menšině nebo romské menšině obecně žijící na 
území kraje. Jedná se zejména o strategické a koncepční dokumenty, výzkumy (studie, 

 
2 Za SVL považujeme prostor (dům, ulici, čtvrť), kde se koncentrují lidé, u nichž lze identifikovat znaky spo-
jené se sociálním vyloučením. Tato místa jsou okolními obyvateli negativně symbolicky označována („špatná 
adresa“, „problémové místo“ apod.).  Pro účely této Zprávy rovněž vykazujte POUZE SVL, kde žijí převážně 
příslušníci romské menšiny. Základní charakteristikou sociálního vyloučení je souběh faktorů, které výrazně 
omezují možnosti k (1) přístupu na otevřený trh práce, (2) přístupu k veřejným službám, včetně sociálních 
služeb či vzdělávání, (3) kontaktu se sociálním okolím, (4) řešení osobních krize (zadlužení, nemoc, apod.) a 
(5) politické participaci či omezují schopnosti a dovednosti těchto možnosti využívat. Specifickou roli v soci-
álním vyloučení hraje etnicita. 



analýzy, statistické přehledy, monitorovací a jim obdobné evaluační závěrečné zprávy růz-
ných záměrů, tj. projektů atp.) a další podobné materiály vypracované ORP nebo krajem.  

Požadované informace vyplňte prosím do tabulky 5. Při vyplňování prosím rozlište, zda se 
jedná o dokument explicitně se vztahující k romské menšině, či jde o dokument, který se 
týká obecných témat s možnou návazností na romskou menšinu. U dokumentů strategické 
povahy zároveň uveďte, zda jsou v souladu se Strategií rovnosti, začlenění a participace 
Romů (Strategie romské integrace) 2021–2030, případně, z jakého důvodu tomu tak není. 

 
Ústecký kraj má schválený základní strategický dokument – Strategie rozvoje Ústeckého kaje do 
roku 2027, který popisuje rozdílné sociální a ekonomické podmínky a charakteristiky jednotlivých 
regionů v Ústeckém kraji. Dokument zastřešuje a definuje hlavní problémy, které kraj nejvíce tíží 
a uvádí, jaké úkoly a výzvy přispějí k harmonizaci rozvoje kraje ve střednědobém horizontu.  
Dalším významným dokumentem je Střednědobý plán rozvoje sociálních služeb Ústeckého kraje 
na období 2022-2024 a Akční plán rozvoje sociálních služeb 2023. Oba dokumenty se věnují roz-
voji sociálních služeb na území kraje a služby jsou poskytovány i romské menšině. Strategickým 
dokumentem věnující se prevenci je Strategie prevence kriminality na území Ústeckého kraje na 
období 2023-2028 a Strategie prevence závislostí Ústeckého kraje na období 2020-2023. Žádný 
z uvedených dokumentů se však explicitně na romskou menšinu nezaměřuje. 

 
Tabulka 5 Dokumenty mající vztah k integraci romské menšiny nebo romské menšině obecně vypracované v roce 2023 

název dokumentu  
 druh dokumentu 
(výzkum/analýza/ 
příručka/strategie) 

explicitně se vztahující 
k romské menšině 
(ANO/NE) 

komentář (soulad se Strategií 
rovnosti, začlenění a partici-
pace Romů (Strategie rom-
ské integrace) 2021–2030 

Strategie rozvoje  
Ústeckého kraje do roku 
2027 

strategie Ne Ano 

Střednědobý plán rozvoje 
sociálních služeb Ústeckého 
kraje na období 2022–2024 

strategie Ne Ano 

Akční plán rozvoje sociálních 
služeb  
v Ústeckém kraji na rok 2023 

strategie Ne Ano 

Strategie prevence kriminali-
ty na území Ústeckého kraje 
na období 2023–2028 

strategie Ne Ano 

Strategie prevence závislostí 
Ústeckého kraje na období 
2020–2023 

strategie Ne Ano 

 

 

název dokumentu  
 druh dokumentu 
(výzkum/analýza/ 
příručka/strategie) 

explicitně se vztahu-
jící k romské menši-
ně (ANO/NE) 

komentář (soulad se Strategií rovnos-
ti, začlenění a participace Romů 
(Strategie romské integrace) 2021–
2030 

Strategický plán sociálního 
začleňování města Litvínov – 
2022 - 2025 

Strategický do-
kument 

Ne Ano 

Komunitní plán péče města a 
ORP Lovosice  

Ne Ne 

Plán sociálního začleňování 
Statutární město Děčín 2022 -
2026 

Strategický do-
kument 

Ano Ano 

Místní komunikační plán města 
Děčín 

Příručka/ strate-
gie 

Ne Ne 

4.Komunitní plán sociálních 
služeb města Děčín 

Strategický do-
kument 

Ne Ne 

Strategický plán rozvoje města 
Děčín 2021 - 2027 

Strategický do-
kument 

Ne Ne 



Koncepce prorodinné politiky 
města Děčín 2019–2023 

příručka 
Ne Ne 

Komunitní plán péče ORP Ústí 
nad Labem 2023-2026 

Komunitní plán 
péče  

Ne 

Na základě schváleného Komunitního 
plánu péče ORP Ústí nad Labem je 
součástí KPP koordinační skupina 
Oblast péče o osoby nezaměstnané a 
osoby ohrožené sociálním vylouče-
ním.  
Cíl KS se týká udržení stávající sítě 
sociálních služeb registrovaných dle 
zákona č. 108/2006 Sb. – odborného 
sociálního poradenství a terénních 
programů. Prostřednictvím ambulant-
ních a terénních sociálních služeb 
zajistit podporu lidem ze sociálně 
vyloučených lokalit nebo lidem ohro-
ženým sociálně patologickými jevy 
(předluženost, nezaměstnanost, ztrá-
ta bydlení…), podpořit je v samostat-
nosti a soběstačnosti, podpořit je v 
jejich schopnostech a dovednostech 
vedoucí ke zvýšení sociálních kompe-
tencí, aby jejich život směřoval k 
sociálnímu začlenění. Cílem je mini-
malizovat dopady sociálního vylouče-
ní nejen jednotlivců, ale celých jejich 
rodin. 

Komunitní plán sociálních slu-
žeb 2021-2024 – Roudnice nad 
Labem 

Strategický do-
kument Ne Ne 

Plán prevence kriminality na 
období 2020–2021 – Roudnice 
nad Labem 

Strategický do-
kument Ne Ne 

Strategický plán města Roudni-
ce n. L 2016-2025 

Strategický do-
kument 

Ne Ne 

Plán sociálního začleňování 
Města Rumburk pro období 
2022–2026 
- Dokument byl jednou revido-
vána zveřejněn na webových 
stránkách města. 

Strategický do-
kument. 

Ne Ano 

Komunitní plánování sociálních 
služeb na Šluknovsku pro ob-
dobí 2019-2023  
- Dokument je zveřejněn, 
nicméně není aktuální. Město 
Rumburk, resp. OSVZ ve spo-
lupráci s MAS Český sever 
bude dle informací vytvářet 
dokument na další období. 

Strategický do-
kument. 

Ne Ne 

Plán prevence kriminality 
v Rumburku pro období 2020–
2024 
- Platnost období dokumentu 
bude tento rok. Komise pro 
prevenci kriminality projednává 
a plánuje revizi na další období. 

Strategický do-
kument. 

Ne Ne 

Analýza pocitu bezpečí Města 
Rumburk za rok 2023 

Analýza. Ne Ne 

Strategický plán rozvoje města 
Šluknov 2015 – 2025 

Strategický do-
kument. 

Ne Ano 

Strategický plán rozvoje Města 
Rumburk 2017–2026 

Strategický do-
kument. 

Ne Ne 

Komunitní plán sociálních slu-
žeb a služeb jím blízkých Statu-
tárního města Teplice na obdo-
bí 2021-2025 

Strategický do-
kument 

Ne 

Ne 

Strategie sociálního začleňová-
ní Chomutov 

Strategický do-
kument 

Ne Ne 



Příloha č. 1 Popis spolupráce 
Chomutov SZ 1. REVIZE ze 
dne 3. 7. 2023 

Příloha Memo-
randa o spoluprá-
ci mezi Odborem 
pro sociální za-
čleňování (Agen-
tura) Ministerstva 
pro místní rozvoj 
a Statutárním 
městem Chomu-
tov 

Ano Je v souladu se Strategií rovnosti, 
začlenění a participace Romů 2021–
2030. Jedná se o revizi popisu spolu-
práce ze dne 17. 6. 2022. Popis spo-
lupráce se vztahuje k Memorandu o 
spolupráci ze dne 17. 6. 2022. 

Plán sociálního začleňování 
Žatec na období 2022-2026 

Strategický do-
kument 

Ne 
Ano 

IV. komunitní plán sociálních 
služeb a prorodinných aktivit 
města Žatce 

Strategický do-
kument 

Ne 
Ne 

Komunitní plán města Louny 
Strategický do-
kument 

Ne Ne 

Plán prevence kriminality města 
Kadaně 2022-2025 

Strategický do-
kument 

Ne Ne 

Strategický plán sociálního 
začleňování 2020-2025 Kadaň 

Strategický do-
kument 

Ne Ano 

Komunitní plán sociálních a 
souvisejících služeb na roky 
2021-2025 pro města Kadaň a 
Klášterec nad Ohří 

Strategický do-
kument 

Ne Ano 

Plán sociálního začleňování 
města na období Dubí 2022-
2026 

Plán SZ 
 
Ano 

 
Ano (garantuje ASZ) 

Místní plán inkluze města Dubí 
2021-2023 

Plán  
 
Ano 

 
Ano (garantuje ASZ) 

 

5. Uveďte, prosím, zda je v rámci komunitních plánů a strategických dokumentů ORP a kraje 
užíván pojem anticikanismus (uveďte konkrétně), příp. zda je s tímto pojmem v rámci ORP a 
kraje pracováno. 

S tímto pojmem obce nepracují. Pouze 2 ORP odpověděli, že pojem byl legislativně schválen 
v letošním roce, tudíž ho budou zahrnovat do dokumentů od roku 2025. 

6. V případě, že byl v roce 2023 ve Vašem kraji zřízen výbor pro národnostní menšiny či jiná 
platforma věnující se tomuto tématu, uveďte prosím počet zástupců/zástupkyň romské 
menšiny v tomto výboru/platformě. Zároveň prosím uveďte počet zasedání výbo-
ru/platformy, včetně základního výčtu témat, kterým se v roce 2023 věnovaly. 

Ústecký kraj měl v i roce 2023 zřízen Výbor pro národnostní menšiny Zastupitelstva Ústeckého 
kraje (v rámci celého volebního období 2020-2024). Zástupci romské menšiny byli ve Výboru 
v roce 2023 2 členové a jeden stálý host (za romskou menšinu byly zastoupeny 2 organizace). 
V roce 2023 proběhlo 10 zasedání Výboru pro národnostní menšiny, z toho 3 výjezdní.  

Základní výčet témat, kterým se výbor pro národnostní menšiny věnoval: 
i. Aktuální informace ke zvládnutí uprchlické vlny na území ČR za ro 2022 – Ústecký 

kraj 
ii. Zpráva o situaci národnostních menšin v ČR ZA ROK 2022 – Ústecký kraj 
iii. Hodnocení žádostí o dotaci předložených do dotačního programu kraje „Podpora ak-

tivit a prezentace národnostních menšin 2023“ 
iv. Aktuální informace zástupců národnostních menšin žijících na území ČR 
v. Aktuální informace týkající se osob s dočasnou ochranou na území Ústeckého kraje, 

představení nového krajského koordinátora pro adaptaci a integraci držitelů dočasné 
ochrany 

vi. Dotační program „podpora aktivit a prezentace národnostních menšin žijících na 
území ÚK“: nastavení základních parametrů programu pro rok 2024 

vii. Aktuální informace zástupců národnostních menšin žijících na území ÚK 



viii. Vzdělávání dětí s odlišným mateřským jazykem v ÚK 
ix. Festival Barevný region, jako součást festivalu Barevná planeta 2023 
x. Organizovaný zločin týkající se příslušníků národnostních menšin a cizinců – obcho-

dování s lidmi 
xi. Podpora aktivit a prezentace národnostních menšin žijící na území Ústeckého kraje 
xii. Situace držitelů dočasné ochrany po nabytí účinnosti Lex Ukrajina 5 

 

7. V případě, že výbor pro národnostní menšiny ve Vašem kraji nebyl zřízen, uveďte, zda byly 
v roce 2023 projednány možnosti jeho zřízení či byla vyvinuta nějaká aktivita, jejímž cílem 
bylo zřízení výboru pro národnostní menšiny? 

Viz bod 6 – Výbor pro národnostní menšiny byl v Ústeckém kraji zřízen. 

8. U každého ze statutárních měst či obcí, kde byl výbor pro národnostní menšiny či jiná 
platforma věnující se tomuto tématu v roce 2023 zřízen/a, uveďte prosím počet zástup-
ců/zástupkyň romské menšiny v tomto výboru/platformě. Zároveň prosím uveďte počet 
zasedání výboru/platformy, včetně základního výčtu témat, kterým se v roce 2023 věnovaly. 

Statutární město Chomutov má zřízen Výbor pro národnostní menšiny, který má 12 členů a z toho 
jsou 2 Romové. Témata, kterým se Výbor pro národnostní menšiny věnoval v roce 2023 byly pře-
vážně spojeny s kulturními aktivitami jednotlivých menšin, utužování vzájemných vztahů a chodem 
tohoto výboru. 

9. Uveďte prosím názvy pracovních skupin či jiných platforem napříč tématy na úrovni kraje a 
ORP, jejichž členové se identifikují jako příslušníci romské menšiny či členové romských a 
proromských nestátních neziskových organizací (dále jen „NNO“), včetně početního zastou-
pení těchto osob ve vztahu k celkovému počtu členů platformy a s rozdělením dle pohlaví. 
Zároveň uveďte stručné informace o tématech, kterým se zřízená platforma v roce 2023 vě-
novala. Jedná se např. o pracovní skupiny zabývající se sociálním začleňováním, pracovní 
skupiny zabývající se komunitním plánováním (nikoli výbory pro národnostní menšiny).  

Zástupci romského etnika jsou zastoupeni především v nestátních neziskových organizacích, které 
na území Ústeckého kraje poskytují sociální služby. Jsou plnohodnotnými partnery při řešení soci-
álního vyloučení či jeho rizika v obcích i kraji. Tímto se Romská menšina aktivně podílí na řešení 
otázek Romů v kraji. Romská menšina je také zastoupena ve výborech a komisích na zřízených 
v působnosti Ústeckého kraje i jednotlivých obcí. Jako příklad můžeme uvést: Výbor pro národ-
nostní menšiny Ústeckého kraje, Výbor pro sociální věci, bezpečnost a sociálně vyloučené lokality 
Ústeckého kraje, Výbor pro národnostní menšiny Statutárního města Chomutov, Komise pro ná-
rodnostní menšiny města Trmice. Ve všech výše zmíněných platformách je počet zastoupení rom-
skými občany menšinový. Níže uvádíme informace od jednotlivých obcí: 

Statutární město Ústí nad Labem: V roce 2023 se konaly cca jednou za 2-3 měsíce schůzky na 
Magistrátu města Ústí nad Labem, kde se sešly zástupci z různých organizací – Člověka v tísni, 
Charity Ústí n. L., vedoucí oddělení soc. prevence, primátor apod., kde se řešila otázka SVL-Mojžíř 
– aktuální stav lokality v rámci úklidu, potravinové pomoci, jaká organizace, co poskytuje za služby 
a jak nadále pomoci lidem v této lokalitě.  

Trmice: – v roce 2022 zřízena Komise pro národnostní menšiny Rady města Trmice s počtem 9 
členů – z toho 3 zástupci romské menšiny. Z důvodu zahájení působnosti komise v prvně zaměřo-
valo na informování veřejnosti o vzniku komise a pořádaly se akce na propojení všech spoluobča-
nů formou kultury, ochutnávky jídel, dětských akcí atd. Komise se schází zpravidla 1x měsíčně, a 
to i v průběhu roku 2023. Navázána spolupráce i s Výborem pro NM Zastupitelstva ÚK. 

Statuární město Děčín: Koordinační skupina Komunitního plánování Osoby v krizi – zástupce or-
ganizace, Indigo Děčín. Setkání byla organizovaná Statutárním městem Děčín a ASZ na téma: 
Autority SVL-Komunitní práce (Zásadní pro realizaci komunitní práce je aktivní člověk – komunitní 
pracovník, který by postupně budoval jádrovou skupinu, která by pomáhala aktivizovat komunitu). 



Nastavování systému komunikace mezi komunitou – NNO – statutárním městem Děčín a následná 
podpora při organizování akcí, detekování potřeb a nastavování dílčích opatření. 

Setkání organizované statutárním městem Děčín s Apoštolskou církví Děčín – pan F. (hlavní před-
stavitel církve a zároveň romský lídr). 

Statutární město Chomutov: Pracovní skupina-Osoby v krizových situacích – 7 zástupců romské 
menšiny 

 

Institucionální zabezpečení, politika romské integrace a dotační programy na úrovni kraje 
a ORP 

10. Uveďte prosím do tabulky 6 počet pracovníků ORP v kraji vykonávající agendu v celém 
správním obvodu podle § 6 zákona č. 273/2001 Sb., o právech příslušníků národnostních 
menšin a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů. Konkrétně uveďte po-
čet pracovníků OPR v kraji, kteří zajišťují integraci příslušníků romské menšiny ve správním 
obvodu ORP v kraji (dále jen „romští poradci“), tzn. ty, kteří mají funkci „romský poradce“ 
uvedenou přímo v náplni práce.  
  

Tabulka 6 „Romští poradci“ na ORP a jejich pracovní úvazky 

název ORP 
zařazení v rámci obecního 
úřadu (do organizační 
struktury) 

velikost 
úvazku, 
na který 
vykoná-
vají funk-
ci RP 

Komentář 

Bílina 
Odbor sociálních věcí 0,1 Pracovník vykonává zároveň funkci sociálního pracovníka na 

úvazek 0,9. 

Litvínov 

Odbor sociálních věcí a 
školství Městského úřadu 
Litvínov 

0,1 

Funkci romského poradce nám vykonává vedoucí oddělení 
sociální práce. Úvazek v tomto směru navyšovat nebudeme 
s ohledem na skutečnost, že město má své dvě registrované 
sociální služby prevence, které zajišťují převážně klientelu 
z řad romské menšiny. 

Lovosice 
Odbor sociálních věcí a 
zdravotnictví 0,1 

Pracovník vykonává zároveň funkci sociálního pracovníka na 
úvazek 0,8. 

Děčín Městská policie 0,1 Pracovník vykonává zároveň funkci strážníka na úvazek 0,9. 

Podbořany 
 
Odbor sociální a zdravotní 

0,05 

Pracovník vykonává zároveň funkci sociálního pracovníka na 
úvazek 0,6, sociální kurátor na úvazek 0,2; veřejný opatrovník 
úvazek 0,05; samospráva 0,1 úvazku 

Ústí nad Labem Odbor sociální péče 0,1 Kumulace více funkcí/agend 0,9. 
Roudnice nad Labem Odbor sociální práce 0,1 1 pracovník vykonávající kumulaci několika funkcí 

Rumburk Odbor sociálních věcí 0,1 
Pracovník vykonává zároveň funkci sociálního pracovníka na 
úvazek 0,9 

Litoměřice Odbor sociálních věcí 
0,1 

Pracovník vykonává zároveň funkci sociálního pracovníka na 
úvazek 0,9. 

Varnsdorf 
Odbor sociálních věcí 

0,1 
Pracovník vykonává zároveň funkci manažera prevence kri-
minality a protidrogového koordinátora úvazek 0,9. 

Louny 
Odbor sociálních věcí a 
zdravotnictví 0,05 

Pracovník vykonává zároveň funkci referenta sociálních věcí 
na plný úvazek. (0,95) 

Kadaň 
Odbor sociálních věcí 

0,4 
Pracovník vykonává zároveň funkci sociálního pracovníka na 
úvazek 0,9. 

Žatec 
Odbor sociálních věcí 

0,1 
Pracovník vykonává zároveň funkci sociálního pracovníka na 
úvazek 0,9. 

Celkem 1,5  



11. Uveďte nejdůležitější informace k institucionálnímu rozvoji funkce „romský poradce“. Uveď-
te, zda došlo v roce 2023 k rozvoji a posílení sítě romských poradců v kraji, případně kon-
krétní důvody, které zřízení této funkce brání.  

V roce 2023 ve většině ORP ke zlepšení situace v rozvoji funkce romského poradce nedošlo. Ob-
ce sdělují, že mají dostatečný počet sociálních pracovníků, kteří se plně věnují všem, kteří potře-
bují pomoc. Pro některé obce je to finanční zatížení řešit zřízení pozice samostatně na plný úva-
zek. Pouze Statutární město Děčín uvedlo: „Funkce Romského poradce je důležitá pro Romskou 
komunitu. Tato funkce je v tomto smyslu chápána spíše jako participace Romů na veřejném dění a 
dalších aktivitách, které ovlivňují jejich život. V současné době je pro nás v podstatě nemožné vyti-
povat vhodného kandidáta na tuto pozici v řad Romských lídrů“. 
 

12. Do tabulky 7 prosím uveďte výčet nejvýznamnějších romských a proromských nestátních 
neziskových organizací (dále jen „NNO“)3 v kraji. Názvy NNO uvádějte v souladu s Veřej-
ným rejstříkem a Sbírkou listin. Zároveň uvádějte NNO, které působí i mimo krajské 
město. 

 
Tabulka 7 Nejvýznamnější romské a proromské NNO působící v kraji doplň sociální služby ze zprávy z roku 2023 

název organizace zaměření NNO (volnočasové aktivity, vzdělávání, kulturní aktivity apod.) 

CINKA, z.s. Služby sociální prevence (TP, NZDM) 

Indigo Děčín, z.s. Služby sociální prevence (TP, NZDM) 

Poradna pro občanství/Občanská a 
lidská práva, z.s. 

Služby sociální prevence (NZDM, SAS, TP, OSP) 

NADĚJE Služby sociální prevence (TP, NZDM) 

Diecézní charita Litoměřice Služby sociální prevence (TP, OSP, AD, šatník, potravinová a hygien. pomoc) 

Charita Litoměřice Služby sociální prevence (NDC, TP, AD, Noclehárny) 

Charita Lovosice Služby sociální prevence (NZDM, TP, AD) 

Charita Most Služby sociální prevence (TP, NZDM, předškolní klub aj.) 

Charita Rumburk Služby sociální prevence (NZDM, SAS) 

Charita Šluknov Služby sociální prevence (SAS, NZDM) 

Charita Ústí nad Labem Služby sociální prevence (SAS, TP, NZDM) 

Charita Teplice Služby sociální prevence (SAS, AD) 

Romano jasnica, spolek Služby sociální prevence (TP, NZDM, SAS, předškolní klub aj.) 

MY Litvínov, z.s. Volnočasové aktivity, kulturní, vzdělávací aktivity  

Kostka Krásná Lípa, p.o. Služby sociální prevence (TP, NZDM, SAS, předškolní klub aj.) 

z.s., AVERROMA (jiní Romové) Volnočasové a kulturní aktivity 

Člověk v tísni, o.p.s. Služby sociální prevence (TP, OSP, NZDM, předškolní kluby, doučování) 

Kleja, z.s. Služby sociální prevence (TP, předškolní klub) 

Romodrom, o.p.s. 
Služby sociální prevence (OSP, prosazování práv a integrace osob, které jsou 
sociálně vyloučeny nebo se nacházejí v ohrožení sociálního vyloučení) 

Květina, z.s. Služby sociální prevence (TP, NZDM, SAS) 

Salesiánské středisko Štěpána 
Trochty - dům dětí a mládeže 

Služby sociální prevence (NZDM, SAS) 

Spolek pro integraci menšin, z.s. Služby sociální prevence (TP) 

CEDR - komunitní spolek Služby sociální prevence (AD, TP) 

Světlo Kadaň z. s. Služby sociální prevence (NZDM, TP) 

K srdci klíč, o. p. s. Služby sociální prevence (AD, TP, Noclehárny)  

Armáda spásy v České republice, 
z.s. 

Služby sociální prevence (NZDM, AD, SAS, Noclehárny) 

WHITE LIGHT I, z.ú. Služby sociální prevence (TP) 

PORADNA BAREVNÉ SOUŽITÍ 
z.s. 

Volnočasové aktivity pro děti 

AVER ROMA (jiní Romové) o.s. Volnočasové a kulturní aktivity 

Duhovka, z.s. Volnočasové a kulturní aktivity 

DRUG-OUT Klub, z.s. Služby sociální prevence (TP ) 

SPOLEČNÝ ŽIVOT Služby sociální prevence (TP ) 

Spolek pro integraci menšin Služby sociální prevence (TP ) 

Charitní sdružení Děčín, z. s. Služby sociální prevence (SAS, OSP, NZDM) 

 
3 Mezi nestátní neziskové organizace patří: spolky, ústavy, účelová zařízení církví, obecně prospěšné spo-
lečnosti, nadace nebo nadační fondy.  
 



 

13. Do tabulky 8 uveďte prosím názvy všech dotačních programů financovaných z rozpočtu kra-
je, případně obce, kde je cílovou skupinou mj. romská menšina či svým zaměřením rom-
skou menšinu podporují. Pokud je to možné, uveďte prosím do komentáře, jaké konkrétní 
aktivity příjemci dotací v této oblasti v roce 2023 realizovali. 

 
Tabulka 8 Dotační programy hrazené z rozpočtu kraje, případně obce na podporu romské menšiny 

název programu 
poskytovatel 
(kraj, obec) 

komentář 

Dotační program „Podpora aktivit a 
prezentace národnostních menšin 
žijících na území Ústeckého kraje“ 

Krajský úřad 
Ústeckého 
kraje  

Dotační program na podporu „kultury a 
vzdělávacích aktivit“ 

Most  
Dotační program na podporu „proro-
dinných a volnočasových aktivit a pro-
gramů prevence sociálního vyloučení“ 
 

Most 

 
Dotační program na podporu „sociál-
ních aktivit, aktivit příslušníků národ-
nostních menšin a integrace cizinců 
v Mostě“ 

Most 

 
Dotační program na podporu „Sportu“ Most  
Dotační program na podporu pilotního 
projektu „Správce domu – preventista“ 
ve statutárním městě Most 

Most 
 

Dotační program na podporu „Aktivit 
prevence kriminality“ 

Most  
Podpora oblasti sociálních věcí a pod-
pora rodiny  

Most  
Podpora aktivit v oblasti kultury Most  

Přijď za námi 
Obec Neš-
těmice 

Projekt vznikl v roce 2024, reagoval na situaci z předešlých 
let 

Program prevence kriminality na místní 
úrovni 

Statutárního 
města Ústí 
nad Labem. 

MVČR – spolufinancováno městem. Projekt APK od roku 
2014 

Program pro poskytování víceletých 
grantů v oblasti kultury z rozpočtu 
statutárního města Ústí nad Labem 
v letech 2023-2024 

Statutárního 
města Ústí 
nad Labem 

Hlavním cílem víceletého financování v oblasti kultury je 
zajištění stability a jistoty pořadatelů významných kulturních 
akcí a institucí zajišťujících celoroční kulturní aktivity ve 
městě Ústí nad Labem. 

 

Program pro poskytování dotací 
v oblasti kultury v roce 2023 z rozpočtu 
statutárního města Ústí nad Labem 

Statutárního 
města Ústí 
nad Labem 

Hlavním cílem je finanční podpora kulturních aktivit, akcí a 
projektů, celoroční kulturní činnosti a rozvoje subjektů půso-
bících v oblasti kultury, zejména na území statutárního měs-
ta Ústí nad Labem a v okolí jezera Milada. 
Podpořené akce jsou určeny primárně pro všechny občany 
města včetně vyloučených lokalit 

 

Program pro poskytování dotací 
v oblasti volnočasových aktivit v roce 
2023 z rozpočtu statutárního města 
Ústí nad Labem 

Statutárního 
města Ústí 
nad Labem 

Hlavním cílem je finanční podpora volnočasových aktivit 
občanů statutárního města Ústí nad Labem a finanční pod-
pora rozvoje činnosti aktivně působících subjektů v oblasti 
volnočasových aktivit na území statutárního města Ústí nad 
Labem, dle charakteru činnosti i mimo území SMÚ. 
Podpořené akce jsou určeny primárně pro všechny občany 
města včetně vyloučených lokalit. Volnočasové kroužky 
v rámci celoroční činnosti navštěvují i romské děti a mládež. 

 

Program pro poskytování dotací na 
podporu sociálních služeb a služeb 
blízkých službám sociálním v roce 
2023 z rozpočtu statutárního města 
Ústí nad Labem  

Statutárního 
města Ústí 
nad Labem 

Hlavním cílem je finanční podpora sociálních služeb a slu-
žeb blízkých službám sociálním působících na území statu-
tárního města Ústí nad Labem. 
Podpořené sociální služby jsou určeny primárně pro všech-
ny občany města včetně vyloučených lokalit 

 
Dotační politika Města Rumburk – 
Program „Podpora sociálních služeb“, 

Město 
Rumburk. 

Každá sociální služba, která je registrována, může požádat 
o finanční příspěvek na svou službu. 



který je vyhlašovaný každý rok. 

Komplexní preventivní program 
v Rumburku (Nejedná se ale o dotační 
program, jedná se podpůrnou aktivitu 
v rámci primární prevence kriminality 
pro děti a mladistvé.) 

Město 
Rumburk, 
Probační a 
mediační 
služba 
Rumburk, 
WHITE 
LIGHT I, 
Pedagogic-
ko-
psycholo-
gická po-
radna ÚK aj.  

Spolufinancováno Městem Rumburk.  

Školení školních metodistů preventistů.  

Operativně 
dle možnos-
tí v rámci 
komise pro 
prevenci 
kriminality 
Rady města 
Rumburk. 

Město Rumburk. 

Workshopy pro děti, mladistvé a jejich 
rodinné příslušníky v rámci projektu 
Bezpečnost a prevence kriminality 
v Rumburku 2023–2025. 

Město 
Rumburk. 

Spolufinancováno Evropskou unií (Operační program Za-
městnanost plus). 

Kontaktní místo pro bydlení Rumburk 
2023–2025 

Město 
Rumburk. 

Spolufinancováno Evropskou unií (Operační program Za-
městnanost plus). 

Rumburk – Víkendové pobyty 2023 
(realizováno každý rok) 

Město 
Rumburk. 

Spolufinancováno Ministerstvem vnitra ČR. Jedná se o 
prevenci kriminality vytipovaných dětí v rámci ORP Rum-
burk, které spadají pod OSPOD. 

Domovník-preventista 2023 Kadaň ESF, spoluúčast obec, zaměstnanost 

Asistent prevence kriminality Kadaň 
2023 

Kadaň 
ESF, spoluúčast obec, zaměstnanost 

Dotační program pro realizaci cílů a 
opatření IV. komunitního plánu sociál-
ních služeb a prorodinných aktivit 

Žatec 
v rámci dotačního programu jsou podporovány sociální a 
související služby pro všechny cílové skupiny, tj. i romská 
menšina 

Některé z obcí s rozšířenou působností využívají i dotačních programů Úřadu vlády na terénní práci, kterou dofi-
nancovávají z rozpočtu obce.  

14. Uveďte prosím, zda ve Vašem kraji byla specificky řešena situace romských žen, romských 
LGBTQ+ a dalších zvlášť zranitelných skupin, případně jakým způsobem a jací aktéři se na 
tomto tématu podíleli. 

V našem kraji se ORP nesetkávali s problematikou LGBTQ+. Situace romských žen byla řešena 
v souvislosti s odškodněním za sterilizaci. Tomuto tématu se věnovali NNO, některé z nich byly 
zapojeny v projektu na pomoc s uplatněním žádosti o odškodnění. 
 
 
Situace Romů v oblasti vzdělávání 
 

15.  Zhodnoťte prosím situaci Romů v oblasti vzdělávání (ve všech stupních). Uveďte, zda jste 
zaznamenali nějaké významné trendy v této oblasti (např. segregované školy, vývoj 
v oblasti předškolního vzdělávání). 

Prakticky všechny ORP v kraji se shodli na tom, že neevidují segregaci ve vzdělávání. Dle poskyt-
nutých údajů jsou podmínky pro vzdělávání pro všechny nastupující žáky stejné. Obce vidí příčinu 
v nedostatečném vzdělávání v absenci žáků. Veliký problém při dodržování školní docházky je 
malá motivace rodičů k tomu, aby děti dodržovali pravidelný návštěvní režim školního zařízení. 
Obvykle rodiče i mylně uvádějí kontakt na sebe a učitelé následně nemají s kým komunikovat. Ve 
většině škol již působí školní pedagogové a nastupují i školní sociální pracovníci. Naprostá většina 
obcí vyvíjí snahu, aby udrželi žáky ve vzdělávání. Věnují se výběru vhodného zaměstnání již při 



výběru studijního programu. Velice významnou úlohu v této oblasti zaujímají nestátní neziskové 
organizace, které děti seznamují s výchovně vzdělávacími programy úměrně jejich věku. Co se 
týká kroužků, tam zájem cca po dvou měsících opadá. V Ústeckém kraji se tématu vzdělávání vě-
nuje maximální pozornost a zástupci kraje se snaží nejrůznějšími způsoby situaci vzdělávání zlep-
šit. 

16. Uveďte prosím, zda byly ve Vašem kraji v roce 2023 realizovány informační semináře 
o možnostech a přínosech vzdělávání pro romské žáky a studenty. V případě že ano, uveď-
te prosím, kdo tyto semináře pořádal, včetně odhadu počtu zúčastněných Romů. 

Většina obcí s rozšířenou působnostní uvedla, že nebyly semináře určené speciálně pro romské 
žáky a studenty realizovány. Jestliže se semináře uskutečňovaly, tak pro všechny studenty, a to 
většinou přednáškami na základních školách. V Ústí nad Labem spolek Romano Jasnica uskuteč-
nil výjezdní setkání zaměřené na kariérní poradenství. 
 
 
Situace v oblasti zaměstnanosti 
 

17. Zhodnoťte prosím vývoj situace v oblasti zaměstnanosti Romů v kraji. Dále uveďte, jaké ná-
stroje aktivní politiky zaměstnanosti poskytované Úřadem práce ČR jsou dle Vašeho názoru 
nejvíce využívány Romy. 

Pouze jedna obec s rozšířenou působností v kraji uvedla, že se domnívá, že roste zájem romských 
obyvatel pracovat. Ostatní se shodují v tom, že Úřad práce nezkoumá etnicitu svých klientů, tudíž 
není možné určit, kolik je Romů z celkového počtu nezaměstnaných, popř. kolik jich využívá různé 
způsoby zaměstnání. Většinová shoda je i v tom, že Romové nejvíce využívají možností veřejné 
služby či veřejně prospěšných prací, a to z důvodu, že zde není požadavek na vzdělání. 
V některých obcích s rozšířenou působností jsou vytvořena společensky účelná pracovní místa či 
sociálně udržitelná místa. Romové se setkávají se stále stejnou překážkou v oblasti zaměstnání, 
a to jsou nedostatečné pracovní návyky, předlužení a absence vzdělání. 

Město Děčín např.: uvedlo, jak se snaží přispět v oblasti zaměstnávání: 

V rámci aktivit, které Krajská pobočka Úřadu práce ČR nabízí všem znevýhodněným skupinám 
uchazečů při návratu na trh práce je využívána široká škála nástrojů aktivní politiky zaměstnanosti, 
zejména pak tzv. veřejná služba, veřejně prospěšné práce, společensky účelná pracovní místa a 
vzdělávání. 

Projekty realizované statutárním městem Děčín prostřednictvím Střediska městských služeb: 
 

Aktivní začleňování osob ze SVL v Děčíně 
Od 1. 4. 2023 do 31. 12. 2025   
Rozpočet projektu: 10 186 392,40 
V rámci tohoto projektu je statutární město Děčín pouze partner s finančním příspěvkem 
Příjemce dotace SUBVENT z.s. 
Projekt se zaměřuje na aktivní začleňování osob s kombinovaným znevýhodněním na trhu práce, 
ohrožených sociálním vyloučením v lokalitách města Děčína. Cíleně pracuje formou vzájemně 
propojených informačních, motivačních a poradenských aktivit s jednotlivci, a to na základě jejich 
zjištěných reálných potřeb. Mezi tyto potřeby patří řešení dluhové problematiky a získávání doved-
ností a praktických zkušeností na trhu práce. 

 

18. Uveďte prosím, jakým způsobem dochází k využití sociální ekonomiky (sociální podnikání, 
sociální zemědělství) ve Vašem kraji jako nástroje řešení nezaměstnanosti Romů. Dále 
uveďte dostupnost těchto aktivit v kraji, odhadovaný počet zúčastněných Romů a reálné 
přínosy (případně příklady dobré praxe) sociální ekonomiky.   



Otázka sociálního podnikání jako aktivního nástroje zaměstnanosti Romů je téměř všem obcím 
cizí. Jednotky obcí praktikují to, že Technické služby města zaměstnávají své občany z prostředí 
sociálně znevýhodněného – ovšem nerozlišují, zda jde o Roma, či nikoliv. Větší počet obcí uvedlo, 
že vůbec systém sociálního podniku nikdo neprovozuje a jedna z obcí uvedla, že čeká na finální 
verzi zákona o sociálním podniku. 

Město Žatec má zkušenost následující:   

V Žatci funguje sociální podnikání sociální firmy Prometheus Effect, o.p.s., která nabízí v Žatci ba-
líček služeb – hostinských, ubytovacích i sociálních, které podporují začlenění sociálně znevýhod-
něných osob. Tento sociální podnik je podporován z projektu Pracovní programy pro udržitelný 
rozvoj v Žatci. O žádné existující sociální farmě na Žatecku v rámci sociálního zemědělství odbor 
sociálních věcí informace nemá. Co se týká oblasti další spolupráce v sociální oblasti, Úřad práce 
intenzivně spolupracuje s Městským úřadem Žatec – odbor sociálních věcí a dále s neziskovými 
organizacemi Žatecka, účastní se pravidelných setkání a v rámci případových konferencí OSPOD 
se podílí na řešení nepříznivé situace v rodinách. 

 

19. Uveďte, zda se ve Vašem kraji realizují programy specificky zaměřené na zaměstnanost 
romských žen, včetně příkladů dobré praxe (např. specifické programy NNO). 

V Ústeckém kraji se v roce 2023 žádný program zaměstnanosti nezaměřuje specificky pouze na 
romské ženy. Probíhali různé nabídky vzdělávání od Úřadu práce, kterých se mohly účastnit i rom-
ské ženy. 

 
 
Situace Romů v oblasti bydlení 

20. Zhodnoťte prosím vývoj situace bydlení Romů v kraji (aktuální trendy, změny v počtu ubyto-
ven, hromadné vystěhování, odhad počtu Romů / romských rodin v bytové nouzi, apod.). 

Současná situace bydlení Romů v kraji je složitá, stejně jako pro všechny další obyvatele. Trh 
s nemovitostmi je v rukou převážně soukromích vlastníků. Mnoho romských obyvatel bydlí 
v SVL, často migrují s celými rodinami hlavně do oblastí, kde mají někoho blízkého. Příčinou je 
vysoké nájemné, vstupní kauce, provize realitní kancelářím. Obce s rozšířenou působností a 
městské části těchto obcí se snaží situaci zlepšit, ovšem ekonomické podmínky či jiné překážky 
(vlastníci ubytoven) jim řešení neulehčují. Ubytovny v Ústeckém kraji mají klesající trend, což si-
tuaci nezlepšuje. Např. 

Litvínov-Janov 

V současné době nevznikají žádné nové ubytovny. Obchod s chudobou se přesunul do bytových 
jednotek soukromých vlastníků. V roce 2023 jsme ani nezaznamenali žádné hromadné stěhování 
občanů jiných měst do Litvínova nebo opačně. Co stále přetrvává je vnitřní migrace na sídlišti Ja-

nov jako jedné z největších SVL v ČR. Na sídlišti je celkem 26 panelových bytových domů, 
z toho 4 byli již zdemolovány, 5 je opuštěných, z toho 3 jsou zazděné. V lokalitě pravidelně 
dochází k odpojení od různých médií, především od tepla a teplé vody. Řešili jsme již i odpo-
jení domu od pitné vody. Odpojení od médií s sebou přináší prohloubení devastace domů, 
šíření plísní, havárie vodních rozvodů a obecně zrychlení jejich neobyvatelnosti. Tento scénář 
se dlouhodobě opakuje a představuje fenomén v oblasti bydlení.  

Bytový fond se nachází výlučně v soukromém vlastnictví a je v centrální části sídliště ve špat-
ném stavu. Struktura vlastnictví a správy bytového fondu je přitom mimořádně komplikovaná a 
nepřehledná. Necelých 60 procent bytů vlastní dvě velké společnosti (CPI Byty a Stavební 
bytové družstvo Krušnohor, dále jen SBDK), zbytek bytového fondu je ve vlastnictví/správě 
širokého spektra dalších aktérů (fyzických i právnických osob, včetně osob ze zahraničí), 



z nichž někteří fungují jen jako prostředníci a jiní nejsou trvale k zastižení. Správu bytového 
fondu v lokalitě vykonává několik společností (dominantně však SBDK). Situace v této oblasti 
je však charakteristická relativně vysokou fluktuací správců, neustále probíhajícími změnami 
vlastníků a netransparentností ekonomické situace jednotlivých bytových domů. Fakt, že je 
lokalita v soukromých rukou, výrazně přispívá ke snížené schopnosti města vykonávat efektiv-
ní intervence, a to navzdory tomu, že musí v mnoha případech (např. zajištění vybydlených 
domů ohrožujících zdraví a bezpečnost) nést zvýšené náklady. Kromě toho sloužil v minulosti 
fakt soukromého vlastnictví jako zástupní důvod laxnosti nebo přímo neangažování se ze 
strany některých institucí v případech identifikovaného protiprávního jednání nebo vymáhání 
zákonem stanovených norem.      

Typické pro oblast bydlení v lokalitě Janov jsou nízké pořizovací ceny bytů, oproti tomu pak 
vysoké ceny pronájmů. V lokalitě často dochází k vzniku vysokých dluhů za teplo, vodu a další 
média a k vysoké míře vnitřní zadluženosti společenství vlastníků jednotek. Mnozí majitelé, 
navzdory tomu, že inkasují vysoké nájemné a zálohy za energie od nájemníků, v intencích 
výše zmíněné snahy o minimalizaci nákladů a maximalizaci zisků, tyto zálohy dále neposílají 
poskytovatelům služeb a neodvádějí příspěvky do fondů oprav příslušných společenství vlast-
níků jednotek. Tyto praktiky vedou k výše zmíněnému odpojování celých bytových domů 
(včetně platících nájemníků) od tepla, teplé vody a v nedávné době také od pitné vody. Spole-
čenství vlastníků jednotek jsou v některých bytových domech prakticky nefunkční nebo pod 
kontrolou neodpovědných vlastníků a není v jejich silách vzniklé problémy řešit. 

Dalším nešvarem je velmi rychlé šíření štěnic a švábů, neúčinnost prováděných deratizací, 
dezinsekcí, vynakládání velkého množství finančních prostředků na tato opatření. Tento hmyz 
se objevuje jak na ubytovnách, tak v panelových domech. Do těchto zamořených bytů odmítají 
chodit sociální pracovníci úřadu i poskytovatelů sociálních služeb z důvodu vysokého rizika 
zamoření svých vlastních domácností.  

Ústí nad Labem 

Zásadní změna v bytové situaci ve městě nenastala. Trh s bydlením je nedostupný (vysoké kauce, 
předsudky na základě špatných zkušeností s nájemníky, velké rodiny apod.) Řešení neadekvátní-
ho či nejistého bydlení je stále častější zakázkou na sociální práci. Nabídka nájemních bytů aktu-
álně nepokrývá jejich poptávku, nicméně tato problematika je složitější i s ohledem na možnosti 
potenciálních nájemníků a jejich přizpůsobivost. Obecný nedostatek bytů ve městě, nedostačující 
systému sociálního bydlení, nedostupné obecní byty, absence městských ubytoven. Lidé se pře-
sunují hlavně v rámci SVL (i mezi městy v rámci kraje, a to i za účelem azylového bydlení, které je 
také ve městě velmi omezené, lidé jsou tímto nuceni odejít).  

Většina Romů žije v nájemních bytech, část na ubytovnách, přičemž zejména nájemní bydlení je 
v drtivé většině případů v naprosto nevyhovujícím stavu, byty jsou poničené, častý je výskyt švábů 
a štěnic. Romové jsou v situaci, kdy současně bydlení aktivně shánějí, ale „daří“ se jim dostat pou-
ze do takto nevyhovujících bytů. Současně je ovšem třeba říct, že se klienti i v těchto místech čas-
to potýkají s neplacením nájmu, případně energií, což má za důsledek migraci napříč lokalitami (a 
poskytovali energií), dokud nevyčerpají všechny možnosti. 

(Romano jasnica) Převážná část cílové skupiny žije v sociálně vyloučených oblastech města Trmi-
ce. Jedná se o ulici Horská, ve které se nachází domy v rukou soukromých majitelů. Majitelé jsou 
převážně z Prahy a jiných měst. Byty pronajímají za velmi vysoké nájemné, jenž se tak stalo v mís-
tě již obvyklým. Nájemníci hradí nájem převážně z doplatku na bydlení a příspěvku na bydlení, 
ovšem změní-li se u jakéhokoliv člena rodiny podmínky pro posuzovanou osobu (např. nastoupí 
výkon trestu odnětí svobody, nastoupí na krátkodobé zaměstnání), nepojistné sociální dávky se 
snižují a tím vzniká dluh na nájemném a službách. Centrum města zahrnují domy jak ve vlastnictví 
soukromých osob, tak i ve vlastnictví města Trmice. Starousedlíci se z centra města vystěhovali, a 
tak i městské byty jsou přidělovány převážně Romům. Jedná se o ulice Fügnerova, Tyršova. Další 
sociálně vyloučenou ulicí je Gogolova, domy jsou ve vlastnictví Romů z Moravy, tzv. „Moraváků“. 
Jedná se uzavřenou komunitu několika rodin. Byty pronajímají v chátrajících domech, opět však za 
předražené nájemné, neodpovídající kvalitě bydlení. Ve všech oblastech dochází k časté fluktuaci 
nájemníků, a to i z jiných částí nedalekého města Ústí nad Labem. Dochází k častým konfliktním 



situacím a neshodám. Dle kvalifikovaných odhadů lze konstatovat, že 80% Romů bydlí v nájemním 
bydlení soukromých vlastníků a zbylých 20% bydlí v nájemních bytech města nebo mají domy 
v osobním vlastnictví. 

Město se snaží vykupovat od majitelů domů, bytů jejich nemovitosti a rekonstruovat je. Problém 
nastává ve chvíli, kdy se mají obyvatelé dané oblasti vystěhovat, aby k rekonstrukci mohlo dojít, 
není kam by se přestěhovali. Ze všech řešených zakázek v rámci služeb Poradny je 5,5 % zaká-
zek týkajících se bydlení (nevyhovující bydlení, hledání bydlení, neobdržené vyúčtování služeb 
apod.). Majitelé bytů si mezi s sebou sdílí tzv. černou listinu, tedy seznam lidí, kteří mají např. 
špatnou platební morálku, nebo s nimi řešili problémy. Pro takového člověka je téměř nemožné 
sehnat jiné bydlení. Opakují se problémy s požáry domů v určitých lokalitách.  

Ve městě je realizován projekt s cílem zabydlování lidí bez domova. V rámci projektu bylo zabyd-
leno 16 osob, které mohou odpovídat definici. Nicméně nikdy a nijak nerozlišuje, zda je někdo 
Rom či není. Uvádíme tedy odhady. Ze zabydlených se jedná o 8 žen. Všechny osoby mají pouze 
základní vzdělání a jsou dlouhodobě v evidenci ÚP. 3 osoby dobrovolně vykonávají veřejnou služ-
bu pod ÚP. 

Město má koncepci bydlení, pravděpodobně ji naplňuje. Nikde není CS Romové vyčleněna, podle 
toho se služby v oblasti bydlení neposkytují. Obecně je potíž sehnat bydlení komukoliv, kdo patří 
do skupiny nízkopříjmových osob, bez ohledu na národnost. 

Situace v rámci bydlení je velmi špatná. Nedostatečný bytový fond města a obcí. Ústí nad Labem 
nemá ucelenou bytovou koncepci prostupného bydlení. Krizových bytů je v řádu jednotek. Pod-
mínky pro získání obecního bytu jsou limitující (bezdlužnost vůči městu). Azylové domy, ubytovny 
nejsou ve vlastnictví města či obce. Ubytovny jsou ve vlastnictví soukromých majitelů a azylové 
bydlení zajišťují NNO. Housing first také zajišťuje NNO. V rámci komerčního bydlení lidé bydlí v 
nevyhovujících hygienických podmínkách (nejčastěji štěnice, šváby, plísně), a technických pod-
mínkách (byty nemají dveře, okna, podlahy, zatékání střechou, promáčené sklepy ...). Byty jsou 
předražené, majitelé vědí, kolik mohou lidé získat v rámci dávek na bydlení a podle toho stanovují 
ceny. Jediné dostupné bydlení je v Předlicích a v Mojžíři. Velká část bytového fondu je ve vlastnic-
tví realitních společností. MOP na kauci hodnotíme kladně, díky MOP na kauci se lidé mohou stě-
hovat za lepším bydlením (byť v rámci lokality).  
 

21. Uveďte, zda a jakým způsobem bylo v roce 2023 ve Vašem kraji (krajském úřadě), ORP a 
obcích využito sociální kritérium v rámci zadávacích řízení dle § 37 odst. 1 písm. d) zákona 
č. 134/2016 Sb.  

Hromadně se obce shodly na tom, že u nich nebylo toto zohledňováno. Pouze město Děčín 
odpovědělo: 

Statutární město Děčín se hlásí k odpovědnému zadávání již od roku 2015, přičemž od za-
čátku si uvědomuje svou kupní sílu a její potenciál pro prosazování vlastních strategií. Prv-
ním krokem zadavatele směrem k OVZ bylo definování cíle Strategického plánu města Dě-
čín: Zajištovat pomoc s uplatněním na trhu práce, tedy pomáhat lidem potýkajícím se 
s dlouhodobou nezaměstnaností. Jedním z důležitých opatření bylo zavedení sociálně od-
povědného zadávání veřejných zakázek. Město strategicky využívá vlastní investice 
k podílu na řešení palčivých problémů města v sociální oblasti. 

 
Situace Romů v sociální oblasti 

22. Uveďte, kolik procent z celkového počtu Romů v kraji, dle Vašeho kvalifikovaného odhadu 
využívá sociální služby. Uveďte, jestli se tento počet nějak vyvíjí v čase, případně jestli při-
bývá tzv. „integrovaných“ Romů. 

Dle kvalifikovaného odhadu v Ústeckém kraji využívá sociální služby zhruba 45-50 % Romů. 
Ústecký kraj je maximálně pokryt sociálními službami. Integrace Romů se liší v rámci obcí. 
V některých je kladně hodnocena integrace, jiné sdělují, že neprobíhá vůbec. 



23. Zhodnoťte prosím dostupnost sociálních služeb ve Vašem kraji, které využívají zejména pří-
slušníci romské menšiny. Jaké z nabízených služeb jsou dle Vašeho názoru nejvíce využí-
vány Romy a mají pro ně největší přínos? 

Ústecký kraj je velice dobře pokryt sociálními službami a jsou dostupné všem občanům. Akční plán 
rozvoje sociálních služeb na území kraje definuje potřebu posílení kapacit i vybraných služeb soci-
ální prevence, ale vzhledem k nedostatečném financování služeb ze strany státu (i vzhledem 
k sociálnímu zatížení Ústeckého kraje) je rozvoj těchto služeb omezen. Obyvatelé romské menšiny 
nejvíce využívají služeb: nízkoprahových zařízení pro děti a mládež, sociálně aktivizačních služeb, 
terénní práce, nocleháren a dluhového poradenství. Ústecký kraj plně naslouchá potřebám lokalit 
a snaží se obsadit služby tak, aby byly dostupné všem. U Romské menšiny je ovšem běžnou situ-
ací, že využívají sociální služby pouze krátkodobě, když zrovna potřebují něco řešit. Není zde 
dlouhodobá spolupráce. Město Ústí nad Labem má zajištěné sociální služby následovně: 

Dostupnost služeb je zde velmi dobrá, řada z nich působí přímo ve vyloučených lokalitách. Pra-
covníci služeb se orientují v terénu a s klienty pracují v jejich přirozeném prostředí. Jedná se 
zejména o služby na podporu obyvatel ohrožených sociálním vyloučením, cizinců a osob dlouho-
době nezaměstnaných. Konkrétně pak terénní programy, odborné sociální poradenství 
a v neposlední řadě také sociálně aktivizační služby, předškolní kluby, doučování. 

V Trmicích se nachází spolek Romano jasnica, který poskytuje 2 nízkoprahová zařízení pro děti 
a mládež (věková skladba 6-14 let, 15-26 let) a Poradenské informační centrum Trmice (odborné 
sociální poradenství, terénní program) a dále Poradna pro občanství/občanská a lidská práva, kte-
rá provozuje terénní programy, sociálně aktivizační službu pro rodinu s dětmi a odborné sociální 
poradenství. Všechny služby jsou maximálně dostupné (z hlediska umístění prostor, časová do-
stupnost). 

Kleja z.s. nabízí pomoc terénní formou a také nabízí služby předškolního zařízení pro děti od 3 do 
6 let. S ostatními organizacemi na území působnosti služby komunikujeme a ve větší míře se daří 
zachytit většinu potřebných případů, kde je o pomoc poptávka. 

Ve městě Trmice poskytují sociální služby dva poskytovatelé, a to Romano Jasnica, spolek a Po-
radna pro občanství/Občanská a lidská práva.  Síť služeb ve městě je dostatečná. Nejvíce využí-
vanými službami jsou: terénní program, sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi a nízkopra-
hová zařízení pro děti a mládež.  

Služby org. Člověk v tísni SAS, TP, NZDM, dluhové poradenství, vzdělávací služby-podpora vzdě-
lávání, předškolní kluby a kariérní poradenství jsou velmi dobře dostupné. Služby TP a SAS jsou 
poskytovány terénní formou a pokrývají ORP. Všechny služby jsou vytížené. 

 

24. Uveďte, zda máte zkušenost s tím, že by Vás nebo ORP kontaktoval někdo ohledně řešení 
situace/konzultace týkající se uvedeného typu násilí: domácího, genderově podmíněného nebo 
týkajícího se LGBTIQ+ u romské menšiny. Pokud ano, upřesněte prosím, jaký postup ze strany 
kraje/ORP následoval. 

Odpovědí většiny obcí s rozšířenou působností bylo, že se s uvedeným druhem násilí nesetkali. 
Nikdo jim takový případ nehlásil. Pouze jedna obec uvedla, že matka nahlásila násilí otce na dceři 
a v moment, kdy začala případ policie šetřit, tak vše popřeli. Zde je nutné uvést, že je tato oblast 
latentní. Obecně se ví, že domácí násilí v rodinách probíhá, ale oficiálně jej oběti nenahlašují. 

 
Situace Romů v oblasti zdraví 
 

25. Uveďte prosím na základě poznatků terénních pracovníků a dalších zdrojů, s jakými hlav-
ními problémy v oblasti zdraví a v rámci zdravotnictví se příslušníci romské menšiny v roce 
2023 potýkali. Zejména uveďte, zda je na úrovni kraje/ORP věnována pozornost problematice 
návykových látek u romské menšiny a jaká jsou přijata související opatření.  



V roce 2023 byl největší problém nedostatek praktických lékařů, pediatrů, stomatologů, psychiatrů 
a psychologů. Tento problém se týká i celé majority. Problém u romské menšiny je i migrace 
v území, kdy je nutné vždy hledat lékaře nové, neboť klienti nemají finanční možnosti na dojíždění 
za lékaři. Terénní pracovníci vynakládají veliké úsilí, aby sehnali konkrétního lékaře pro klienta. Co 
se týká zubních lékařů je velikým problémem, že většina z nich poskytuje soukromou ambulanci, 
což neumožňuje klientům hradit částky za ošetření. Pak řeší situaci návštěvami na stomatologic-
kých pohotovostech. Značný problém ve zdraví je nedodržování užívání medikamentů, nesprávné 
stravování a následná obezita čím dál mladších obyvatel. Další důvod špatného zdraví je užívání 
návykových látek. Ústecký kraj má vysoce rozvinutou síť adiktologických služeb, které jsou do-
stupné v celém území kraje. Město Ústí nad Labem uvedlo, že jim pomohl také projekt: Podpora 
zdraví v sociálně vyloučených lokalitách“ podpořený ministerstvem zdravotnictví. Terénní pracov-
níci úzce spolupracovali s mediátory zdraví a podařilo se několik registrací u praktických lékařů. 

Uveďte prosím, zda byl ve Vašem kraji vytvořen multidisciplinární tým pro řešení zdravot-
ních a přidružených problémů osob žijících v sociálním vyloučení, příp. popište fungování a 
členy tohoto týmu. 

Většina obcí s rozšířenou působností se shodla, že žádný multidisciplinární tým nebyl vytvořen. 
Pouze 2 obce se shodly, že využívali projekt Státního zdravotního ústavu a mediátory zdraví. Jed-
na z obcí ve spolupráci s Agenturou pro sociální začleňování zpracovaly Tematický akční plán 
2023-2025 na téma Zdraví v plánu. 
 
Situace v soužití Romů a většinové společnosti  

26.  Uveďte, zda máte zkušenost s tím, že by Vás nebo ORP kontaktoval někdo ohledně řešení 
situace/konzultace týkající se možné diskriminace z důvodu národnosti/etnicity u romské men-
šiny. Pokud ano, upřesněte prosím, jaký postup ze strany kraje/ORP následoval. 

V roce 2023 nebyl v žádné obci s rozšířenou působností zaznamenán případ diskriminačního cho-
vání či jednání vůči romské menšině. 

27. Uveďte prosím, zda ve Vašem kraji došlo v roce 2023 k výskytu konfliktních situací, které 
zahrnovaly potenciální násilí z nenávisti či anticikanismus (např. případy útoků mezi Romy a 
lidmi z většinové společnosti, pochody a další protiromské veřejné akce) včetně těch, které ne-
byly hlášeny a řešeny Policií ČR. 

Pouze jedna obec ze všech uvedla konflikt mezi samotnými romskými rodinami. A také zazname-
nala tato obec opačný problém, kdy romské děti napadali děti majority. 

28. Uveďte prosím, zda ve Vašem kraji probíhaly v roce 2023 informační semináře, nebo jiné 
obdobné akce, které měly za cíl informovat o problematice rasově motivované trestné činnosti, 
násilí z nenávisti, anticikanismu, apod.? Pokud ano, uveďte prosím také jejich příklady. 

Pouze 2 obce s rozšířenou působností uvedly, že proběhly semináře k předcházení rasově moti-
vovanému násilí. 

V roce 2023 proběhl jeden seminář pod vedením Výboru pro národnostní menšiny při zastupitel-
stvu města Chomutova. Tématem semináře byly napjaté vztahy mezi ukrajinskou mládeží a rom-
skou menšinou na sídlištích.  

Ve Statutárním městě Ústí nad Labem proběhly následující akce: 

Semináře RUBIKON Centra: Kurzy a semináře zaměřené na posilování sociálních dovedností 
a řešení následků trestných činů, včetně těch motivovaných rasovou nenávistí. 

Akce pořádané městem Ústí nad Labem pravidelně pořádá různé informační akce a semináře za-
měřené na prevenci kriminality a podporu mezilidských vztahů. 

Asistenti prevence kriminality: Tento projekt zahrnuje školení a nasazení asistentů prevence krimi-
nality, kteří pomáhají zvyšovat bezpečnost v komunitách a předcházet trestné činnosti. 



MP dětem: Program zaměřený na vzdělávání dětí o bezpečnosti a prevenci kriminality. Tento pro-
gram zahrnuje různé aktivity a workshopy, které děti učí, jak se chránit před trestnou činností. 

Člověk v tísni pořádají různé workshopy a semináře zaměřené na lidská práva a prevenci násilí z 
nenávisti. 

Jedna z obcí se snaží k problému přistupovat preventivně v rámci komunitních aktivit. 

29. Uveďte prosím názvy platforem (např. pracovní skupiny, poradní sbory, neformální setkává-
ní) na úrovni kraje či obce, které se v roce 2023 zabývaly prevencí vzniku a šíření nenávistného 
jednání vůči Romům, prevencí kriminality a rizikových forem chování (např. mezioborová spolu-
práce Policie ČR s dalšími zainteresovanými institucemi, tvorba lokálních strategií prevence 
kriminality, činnost pracovních skupin, uzavírání koordinačních dohod). Jaká opatření tyto plat-
formy navrhly a jak probíhá jejich implementace v praxi? Uveďte, prosím, konkrétní příklady 
včetně odhadu počtu Romů účastnících se těchto platforem. 

Krajský úřad je povinen dle zákona o krajích mít zřízenou pozici koordinátora pro romské záležitos-
ti, který ve spolupráci se styčným důstojníkem Policie ČR aktivně sleduje projevy případného ne-
návistného chování či jeho šíření. Ve spolupráci se školským zařízeními, Městskou policií a nezis-
kovým sektorem se snaží předcházet nenávistnému chování, účastní se společných setkání a mo-
nitorují situaci v lokalitě. 

 Platformy pro předcházení rasistickému jednání: 

- Výbor pro sociální věci, bezpečnost a sociálně vyloučené lokality Zastupitelstva Ústeckého 
kraje 

- Výbor pro národnostní menšiny Zastupitelstva Ústeckého kraje, který směřuje 
k prohlubování vzájemných vztahů mezi menšinami a tím předchází jednání z nenávisti. 

- Pracovní skupina pro prevenci kriminality Ústeckého kraje 

- Pracovní skupina protidrogové politiky Ústeckého kraje 

Obce s rozšířenou působností mají zřízeny: 

- Most: V ORP je spolupráce subjektů na místní úrovni (v Obrnicích) – Obrnické centrum so-
ciálních služeb, MŠ, OU, APK apod. Řešeno vždy individuálně. Předávání informací 
z terénu probíhá pravidelně mezi Obrnickým centem sociálních služeb, OU a APK vždy 
1x za 14 dní 

- Město Most: Výbor pro mapování a eliminaci negativních sociálních jevů 

- Rumburk: Koordinační porady: Město Rumburk uzavřelo koordinační dohodu, která před-
stavuje vzájemnou spolupráci při zajišťování bezpečnosti veřejného pořádku a místních so-
ciálních problémů. Tato dohoda je uzavřena s Policií ČR. Předmětem dohody / koordinač-
ních porad je nastavování pravidelných společných hlídek městských a státních příslušníků 
ČR (dle personálních možností). Společné hlídky se plánují na koordinačních poradách 
bezpečnosti. 

- Komise pro prevenci kriminality Rady města Rumburk (probíhají pravidelná setkávání). 

- Pracovní skupina Bezpečnost (setkání probíhají dle potřeby). 

- Lokální partnerství ve spolupráci s Odborem pro sociální začleňování MMR (setkání probí-
hají dle potřeby). 

- Štětí: Komise prevence kriminality – poradní orgán Rady města Štětí. Není specificky za-
měřena a ani v r. 2023 neřešila pouze romskou problematiku, zabývá se prevencí kriminali-
ty všeobecně. 

30. Zhodnoťte přínosy práce asistentů prevence kriminality (APK), domovníků-preventistů, asis-
tentů při jednání s Policií ČR a úřady a pracovníků dohledové služby. 



Dle sdělených podkladů od obcí s rozšířenou působností je zřejmé, že tato práce asistentů pre-
vence kriminality je velice potřebná a přináší očekávané výsledky. Většina obcí je spokojena 
s nastaveným systémem asistentů prevence kriminality.  

Město Ústí nad Labem např: uvádí: 

Na základě závěrečné zprávy a hodnocení projektu ve Skupině prevence kriminality města Ústí 
nad Labem je projekt hodnocen kladně. Komise je složena z odborníků na prevenci kriminality. 
Občané žijící v lokalitě hodnotí projekt převážně kladně, přivítali by ještě více aktivit pro využití 
volného času dětí, snížení bagatelních škodlivých jednání a navýšení počtu APK. 

 
Situace Romů v oblasti kultury, jazyka a veřejného života 

31. Do tabulky 9 uveďte prosím, jaké významné akce v oblasti romské kultury proběhly v roce 
2023 na území Vašeho kraje. Uvádějte prosím akce i mimo krajské město. 

 
Tabulka 9 Významné romské kulturní akce v kraji v roce 2023 

místo konání pořadatel název akce komentář 

Litvínov – Janov  
Charita Most  1x měsíčně  

Komunitní akce pro 
děti i dospělé 

 
Sousedský dům Libuše  

každý týden, min. 1x 
akce  

 

 
Chanov 

DRK 
Mezinárodní den 
Romů 

Zábavné odpoledne 
pro děti 
s vystoupením ta-
nečních souborů  

lesopark Osmička Lo-
vosice  Romský festival 

 

Děčín 
Apoštolská církev Děčín 

Náboženské aktivity, 
komunitní práce 

Souvislá činnost 

Děčín 
TS Prestige 

Taneční aktivity-
komunitní práce 

Souvislá činnost 

Děčín – Boletice nad La-
bem 

Indigo  

Dětské dny, Hallowe-
en, Čert a Mikuláš, 
Vánoční besídky, 
Sportovní hry či akti-
vity o prázdninách 

Děčín – Boletice nad La-
bem 

DDM Děčín – středisko 
Boletice  

Soustavné činnost 
s dětmi a mládeží a 
pořádání celoročních 
tematických akcí, 
které jsou volně pří-
stupné. 

Děčín 

Charitní sdružení Děčín Prázdninové výlety  

2x za týden po celou 
dobu prázdnin jsou 
organizovány výlety 
pro děti a mládež 

Děčín 
Cinka Mnoho dílčích aktivit 

Souvislá činnost 
v rámci malých tema-
tických akcích 

Ústí nad Labem 
Poradna pro integraci, z. 
ú. 

Barevná planeta 

Cílem projektu bylo 
představit české 
majoritní společnosti 
kulturu, zvyky a ná-
rodnostní odlišnosti 
komunit cizinců žijí-
cích v ČR, a tím 
napomoci 
k nenásilnému sblí-
žení a vzájemnému 
porozumění a záro-
veň usnadnit jejich 
integraci do majoritní 
společnosti. 

Trmice Romano Jasnica, spolek Různobarevný festi- Festival je pořádán 



val každoročně a jsou 
zvány romské kapely 
a taneční soubory. 
Účast je každoročně 
přes 3. tis. návštěvní-
ků. 

Praha 
Charita Roudnice 

Výlet do Národního 
muzea 

 

Roudnice nad Labem 
Charita Roudnice 

Program zdravého 
rodičovství 

 

Praha  Charita Roudnice Matějská pouť  

Zlonice Charita Roudnice Návštěva ekocentra  

Roudnice nad Labem 
Charita Roudnice  

Přednáška o ky-
berprostoru 

 

Chomutov 
Světlo Kadaň Oslavy MDR 

Oslavy mezinárodní-
ho dne Romů 

Kadaň 
Světlo Kadaň Talent 2023 

Soutěž ve zpěvu, 
tance atd. 

Chomutov 
Výbor pro národnostní 
menšiny Turnaj v kopané  

Turnaj družstev ná-
rodnostních menšin 

Chomutov 
Fyzická osoba Romský festival 

Festival romských 
umělců, tradiční 
umění, tanec. 

MIKULÁŠOVICE 
SOLEK FIGHT BOXING 
CLUB MIKULÁŠOVICE 

BOXERSKÝ GALA-
VEČER 

 

 
 

32. Uveďte prosím, zda a případně jaké, proběhly na území Vašeho kraje v roce 2023 aktivity 
napomáhající ke zlepšování sousedských vztahů mezi romskou menšinou a většinovou společ-
ností. Jedná se např. o sousedské snídaně, kulturní akce, sportovní akce, zábavy, které jsou 
organizovány za účelem zlepšení vztahů mezi romskou komunitou a většinovou společností. 

Každá z obcí s rozšířenou působností pořádá akce pro všechny své občany, kde se mohou potká-
vat majorita s minoritou. Takových akcí je v každé obci každoročně několik. Na žádné z nich nedo-
šlo k problému mezi obyvateli majority a romského etnika. Akce konkrétně zaměřená na soused-
ské vztahy: 

Nejvýznamnějším aktérem kulturních a sousedských aktivit byl spolek Libuše v Janově. Sousedský 

dům je založen na myšlence vzájemného setkání a zlepšování sousedských vztahů. Proběhlo vel-

ké množství akcí, organizování klubu společenských her, doučování, několik koncertů, setkání 

s kreslíři, hudebníky, aktivity na zahradě, klub fantasy her, atd. Podporují komunitní život zapoje-

ním se do prací na sousedském domě – opravy uvnitř, vytváření komunitní zahrady. Mezi dospě-

lými jsou to pak aktivity, které zlepšují zázemí Sousedského domu, sousedské brigády a pak kaž-

dotýdenní "Babinec" tedy setkávání žen ze sousedství. Velmi dobře se také jeví společná realiza-

ce kulturních a společenských akcí, kde jsou zapojeni rovněž všichni bez ohledu na cokoliv dalšího 

vyjma chuti "být součástí. Do aktivit se zapojuje čím dál více obyvatel sídliště.  

Chomutov: V roce 2023 pořádal Turnaj v malé kopané, kterého se zúčastňují pravidelně zástupci 
majoritní společnosti a menšin, dále to jsou hudební festivaly, kterých se také zúčastňuje zejména 
mládež, soutěže ve zpěvu – Mladá píseň: dlouholetá soutěž, kde v posledních letech soutěží zpě-
váci všech menšin a většinové společnosti. Různá rodinná zápolení – Koza Roza, Chomutovský 
půlmaraton. 

33. Uveďte prosím, zda a jak je na území Vašeho kraje vyučován romský jazyk? Zaměřte se 
prosím zejména na oblast národního školství, ale také aktivity NNO. Zároveň uveďte, kolik dětí 
případně dospělých se výuky účastní. 

V Ústeckém kraji žádná školská zařízení nevyučují romský jazyk. Město Most uvedlo, že proběhla i 
anketa o zájem vyučovat romský jazyk, ale zájem projeven nebyl.  



Jediný místem v kraji, kde se vyučuje romský jazyk, je místní spolek Duhovka v Obrnicích a vzdě-
lávání se účastní cca 10 dětí.  

34. Uveďte prosím, zda na území Vašeho kraje působí nějaká romská politická strana? Pokud 
ano, uveďte, o které strany se jedná a jak byly úspěšné ve volbách. Zároveň uveďte, jakým 
způsobem se jejich politický program dotýká integrace Romů. Uveďte prosím, zda byly ve Va-
šem kraji realizovány aktivity na zvýšení volební účasti Romů. 

V Ústeckém kraji nepůsobí žádná romská politická strana. Ovšem někteří Romové jsou členy ji-
ných politických stran. Aktivity na zvýšení volební účasti Romů neprobíhají. Některé obce dávají 
menšině možnost podílet se na technické přípravě voleb či nabízejí možnost býti členy volební 
komise. Toto je ze strany Romů vítáno. 

 
Další relevantní informace 
 
Uveďte prosím další relevantní informace a komentáře, které mohou být pro obsah Zprávy o stavu 
romské menšiny v České republice za rok 2023 přínosné, a zároveň prosím uveďte další důležité 
poznatky, které nejsou ve výše uvedených otázkách zahrnuty. 
 
Z poznatků terénních pracovníků, poraden či jiných organizací, lze konstatovat, že celková situace 
v Ústeckém kraji se zhoršuje. Občané se prohlubují do dluhových propastí, ekonomická situace 
není příznivá. Mnoho obyvatel především žijících v SVL nemají finanční prostředky k uhrazení ná-
jemného, neposílají potomky do vzdělávacích zařízení, protože nemají finance na svačiny apod. 
Probíhá migrace obyvatel, sestěhování rodin do jedné domácnosti a z toho vyplývají špatné pod-
mínky pro růst a vývoj dětí. Chybí zdravotní péče. Mnoho obyvatel se potýká s psychickými pro-
blémy a nelze sehnat odbornou pomoc. Mnoho obyvatel SVL užívá návykové látky, se kterými je 
spojena zvýšená kriminalita.  
 
Ústecký kraj se angažuje v mnoha oblastech: 

- Podílí se na rozvoji a financování sociálních služeb na celém území kraje (vč. realizace in-
dividuálních projektů z OPZ+ 

- Vyhlašuje celou řadu dotačních programů financovaných z rozpočtu kraje – např. Na pod-
poru sociálních služeb, speciálně také na podporu služeb protidrogové politiky, na podporu 
národnostních menšin, na podporu dobrovolnictví, sociálního podnikání, potravinových 
a materiálních bank apod.  

- Iniciuje zákon o podpoře bydlení – v rámci individuálního projektu kraje na sociální bydlení 
zavádí systém podpory na území kraje (kontaktní místa pro bydlení, principy Housing First 
a Housing Led aj.) 

 
V závěru je nutné upozornit, že mnoho odpovědí ze stran obcí obsahovalo dodatek, že služby 
a aktivity obcí jsou zajišťovány pro všechny občany a nerozlišují klienty dle etnicity.  
 


